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第八单元      金属和金属材料达标测试题

高密市康成中学    荆秀红

一、选择题

1、收藏家收藏的清末铝制品，至今保持十分完好，该艺术品不易生锈的主要原因是（    ）

A  铝不易发生化学反应      B  铝的氧化物容易发生还原反应

C  铝不易氧化        D  铝表面致密的氧化膜阻止铝进一步氧化

2、铜的下列用途中主要与化学性质有关的是（     ）

A  制火锅      B  塑造铜像      C  制造电线      D  制硫酸铜

3、将生铁冶炼成钢的主要目的是（     ）

A  适当增加生铁中碳的含量       B  除去铁水中的碳、硫和磷

C  适当增加铁中硫和磷的含量          D  适当降低含碳量并除去大部分硫和磷

4、联合国卫生组织经过严密的科学分析认为，我国的铁锅是最理想的炊具，并向全世界大力推广，其主要原因是（     ）

A  价格便宜      B  升热和退热都慢，保温性能好

C  烹饪的食物中留有铁元素       D  铁中含有机物必需的碳元素

5、下列物质中不属于合金的是（    ）

A  焊锡      B  不锈钢      C  球墨铸铁      D  铝

6、下列说法中不正确的是（     ）

A  球墨铸铁有时可代替钢       B  盛水的铁桶易生锈的地方是水面附近

C  用一氧化碳还原氧化铁是置换反应        D  用高炉冶炼出的是生铁

7、将足量的铁粉投入到硫酸和硫酸铜的混合溶液中，充分反应后过滤，则在滤夜里含有的物质是（    ）

A  硫酸铁     B  硫酸铜     C  硫酸      D 硫酸亚铁

8、有下列三组试剂①锌、银、硝酸铜溶液   ②银、硝酸锌溶液、硝酸铜溶液  

③铜、硫酸锌溶液、硝酸银溶液，能用来验证金属活动性锌＞铜＞银的试剂组有（      ）

A  ①和②      B  ①和③        C  ②和③      D  只有③
9、埋在地下的自来水管道，最适宜的一种管道是（    ）

A  镀锌管       B  硬铝管         C  不锈钢管     D   铸铁管

10、在天平的两端放相同质量的两只烧杯，烧杯中都盛有足量的相同质量、相同浓度的稀硫酸，天平平衡后，同时轻轻的向两烧杯中加入相同质量的铁和锌，下列说法中正确的是（   ）

A  反应开始时，天平加入锌的一端下沉，一直持续到反应结束

B  反应开始时，天平加入铁的一端下沉，一直持续到反应结束

C  反应开始时，天平加入锌的一端下沉，反应结束后，天平加入铁的一端下沉

D  反应开始时，天平加入铁的一端下沉，反应结束后，天平加入锌的一端下沉

11、公元二世纪，我国古代炼丹家魏伯阳著有《周易参同契》是世界上现存最早的一部炼丹专著。书中描写到：“金入于猛火，色不多精光”。这句话是指黄金的性质在强热的条件下（    ）

A  很稳定       B  很活泼      C  易氧化         D  易还原
12、1989年世界卫生组织正式将铝确定为“食品污染源之一”而加以控制。在下列场合使用必须加以控制的是（     ）

①制电缆  ②制易拉罐  ③制铝锭   ④制牙膏皮  ⑤用明矾净水  ⑥制炊具  ⑦用明矾及小苏打做食物的膨化剂   ⑧用氢氧化铝制胃药   ⑨制防锈漆  ⑩制桌椅

A  ①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 8 \* GB3 ⑧

 = 10 \* GB3 ⑩    B  ②

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 7 \* GB3 ⑦

 = 8 \* GB3 ⑧    C   ②

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 7 \* GB3 ⑦

 = 8 \* GB3 ⑧

 = 10 \* GB3 ⑩     D   ③

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 7 \* GB3 ⑦

 = 8 \* GB3 ⑧

 = 9 \* GB3 ⑨ 

二、填空题

1、下列钢铁制品常用的防锈方法是：

（1）铁栏杆        ；  （2）锯条或刀片         ；

（3）自行车链条          ；   （4）洗脸盆         。

2、用毛笔蘸上硫酸铜溶液，在一洁净的铁片上写上“铁”字，过一会儿，“铁”字就变成了

         色。    

3、经研究发现，长期使用我国发明的铁锅炒菜做饭，可有效减少缺铁性贫血的发生，原因是         ；如果在炒菜时经常加入适量的食用醋，效果会更好，理由是           。

4、军事上用镁条在空气中引燃铝和氧化铁的混合物，使铝和氧化铁发生置换反应放出的大量热用作燃烧弹。试写出相关反应的化学方程式；

（1）                       ，（2）                        。

5、两千多年前，我国古代劳动人民已掌握了炼铁的技术，他们将碳不完全燃烧产生一氧化碳，在高温下利用一氧化碳将铁矿石中的氧化铁还原成铁。请写出上述两个反应的化学方程式：                        ；                      。

6、我国劳动人们在3000年前的商代就制造出了精美的青铜器，青铜是铜锡合金，它具有良好的铸造性、耐磨性和耐腐蚀性，取某青铜样品8.1克，经分析知其中含锡0.9克，则此青铜中铜与锡的质量比是           

7、生铁和钢都是铁的合金，它们的性能不同，用途也不同。在你所知的物品中          是由生铁制成的，            是由钢制成的（各举两例）

8、用化学方法辨别纯银制品和用铝制的仿银制品，可选用        。观察到的现象： 

①纯银制品             ；②铝制仿银制品                  。根据金属活动性顺序，说明选用这种试剂的理由是                              。
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9、某学生利用一支底部有破洞的试管和一个广口瓶组装成制取二氧化碳的发生装置：在铜网上应盛放         ，广口瓶中应盛有           。若将铜网换成铁网，那么产生的后果是                ，其原因是（用化学方程式表示）                         。

三、简答题
1、黄金饰品中的假货常常鱼目混珠，单纯从颜色、外形看与真黄金无多大差异。因为一些不法分子选择的是黄铜（铜锌合金，金黄色，铜和锌保持各自单质的化学性质）假冒黄金进行诈骗活动。现请你设计一实验：证明某金黄色金属块是真金还是黄铜，要求写出实验方法、现象和结论。

2、某学生分别用1克的铁屑、锌粒、镁片与足量的某酸反应以制取氢气，完全反应所需时间与当地的金属价格如下表所示。

	物质
	所需时间
	价格

	铁屑
	约13900s
	1000g/10.00元

	锌粒
	约50s
	500g/20.00元

	镁片
	约20s
	25g/10.80元


你认为实验室中一般不选用铁屑、镁片与酸反应制取氢气的主要原因是什么？

四、计算题

1、某高炉用含三氧化二铁80%(质量分数)的赤铁矿石冶炼出含杂质2%（质量分数）的生铁。

（1）求三氧化二铁中铁元素的质量分数。      

（2）求该高炉用700吨这种赤铁矿可冶炼出多少吨铁。  

2、欲测定某铁的氧化物的化学式，用如图所示装置进行实验，并将实验数据记录如下：
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	实验前
	实验后

	玻管＋粉末重
	41.46克
	39.54克

	洗气瓶＋石灰水
	202.50克
	207.78克


其中玻管重34.50克

（1）试通过计算推测该铁的氧化物的化学式  

（2）在上述装置中，装置（1）洗气瓶与装置（4）酒精灯的作用是什么？

第八单元      金属和金属材料达标测试题答案

一、选择题

1、D   2、D   3、D   4、C   5、D   6、B   7、D    8、C   9、A

10、D   11、A    12、B

二、填空题

1、（1）刷油漆   （2）烤蓝     （3）涂润滑油     （4）烧制搪瓷

2、红    3、用铁锅炒菜做饭时，会使少量单质铁进入人体，与胃酸反应转变成可吸收的铁；在炒菜过程中，醋酸就与少量单质铁反应，生成可被人体吸收的铁。

4、5略     6、8：1

7、铁锅  机床底座等  菜刀 自行车等

8、稀盐酸 ①无明显现象   ②有气泡产生    在金属活动性顺序表中，铝排在氢的前面，能置换出酸中的氢，而银排在氢的后面，不能置换出氢

9、石灰石  稀盐酸  制得的二氧化碳气体不纯

Fe＋2HCl==== FeCl2＋H2↑

三、简答题

1、此题具有开放性，答案不唯一。可能的答案如下：

① 取少量金黄色金属块于试管中，滴入少量盐酸，若有气体产生，则原试样为黄铜；若没有气体产生，则原试样为黄金。

② 取金黄色金属块，用天平称量其质量，用盛水的量筒测定其体积，计算出金属块的密度，与黄金的密度值对照，若密度相符，则为真金，若有较大差异，为黄铜。

③ 取金黄色金属块置于火焰上灼烧，若金属块表面变黑，则为黄铜；若表面不变黑，则为真金。

2、一般不选用铁屑的原因是反应太慢（或反应速率太慢、耗时太多等）。

一般不选用镁片的原因是：反应过快，价格较高等。

四、计算题

1、（1）     70%   （2）400吨

2、装置（1）洗气瓶是为了吸收通入的一氧化碳中可能混有的二氧化碳，以保证实验准确；装置（4）酒精灯的作用是将过量的一氧化碳气体点燃，以免尾气污染空气。
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